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Έθιμα του Δεκαπενταύγουστου στην Αγιάσο της 
Λέσβου
/ Παράδοση

Χιλιάδες μόνιμοι κάτοικοι και επισκέπτες της Λέσβου περπάτησαν 
δεκάδες χιλιόμετρα κατά το έθιμο, όλη μέρα χτες και μέχρι σήμερα το 
πρωί, από κάθε σημείο του νησιού προς την ορεινή Αγιάσο, όπου το 
προσκύνημα της Κοίμησης της Θεοτόκου με την αρχαία εικόνα της 
Παναγίας που θεωρείται ότι ιστορήθηκε από τον Ευαγγελιστή Λουκά.

Η εικόνα με την χαρακτηριστική ονομασία «Μήτηρ Θεού Αγία Σιών» πέρασε στη 
Λέσβο στη διάρκεια της εικονομαχίας από τη Μικρασιατική Έφεσο και κρύφτηκε 
στην περιοχή του Λεσβιακού Ολύμπου αποτελώντας στη συνέχεια αφορμή για το 
χτίσιμο της εκκλησίας. Και μετά για το χτίσιμο σπιτιών γύρω από την εκκλησία 
που αποτέλεσαν τον πυρήνα της δημιουργίας της σύγχρονης κωμόπολης της 
Αγιάσου κατά παραφθορά των λέξεων «Αγία Σιών».

Το πανηγύρι του Δεκαπενταύγουστου στην Αγιάσο ξεκινά την 1η Αυγούστου και 
ολοκληρώνεται στα Νιάμερα της Παναγιάς στις 23 του ίδιου μήνα. Κορυφώνεται 
όμως σήμερα 15 Αυγούστου, οπότε και στο χωριό επικρατεί το αδιαχώρητο. Ας 
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σημειωθεί ότι τις τελευταίες ημέρες ανάμεσα στις χιλιάδες των προσκυνητών 
βρίσκονται και πολλοί Τούρκοι, οι οποίοι βρίσκονται στη Λέσβο για διακοπές αυτό 
το διάστημα και δεν χάνουν την ευκαιρία να ζήσουν ένα πρωτόγνωρο για αυτούς 
πανηγύρι.

Ο Καισάριος Δαπόντες, περιγράφοντας το πανηγύρι της Παναγίας στην Αγιάσο και 
την απήχηση που είχε στους χριστιανούς της Ανατολής, έγραφε:

«Η Σμύρνη και Ανατολή και Έφεσος και Χίος

χύνονται εις την εορτήν ετούτην ετησίως».

Τα παλαιότερα χρόνια οι «τασματάρηδες», όσοι δηλαδή είχαν τάμα να πάνε στην 
εκκλησία το Δεκαπενταύγουστο, δεν περιορίζονταν στην ανάβαση στο χωριό με τα 
πόδια, αλλά συνέρρεαν για να «δεκαπεντίσουν» στα κελιά και στα καφασωτά του 
αυλόγυρου της εκκλησίας, πολλοί για όλο το Δεκαπενταύγουστο.

Χτες στην εκκλησία της Παναγίας στην Αγιάσο τελέστηκε ο Αρχιερατικός 
Εσπερινός της Κοιμήσεως χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη 
Μυτιλήνης κ. Ιακώβου. Ενώ σήμερα τελείται Αρχιερατική Θεία Λειτουργία 
παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου.
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